

笋 起樂遊大墩

大墩圖畫書新書出版

文 / 黃柏華

你知道南屯萬和宮的老二媽其實不姓林，姓廖，還是西屯人嗎？你知道大坑有哪些鳥類出沒？還有麻笋不僅是消暑盛品，也能美容喔。

大坑賞鳥 樂趣無窮

臺中市政府文化局與青林國際出版公司合作出版的大墩圖畫書系列，近日發表三冊新書。其中，《我看見一隻鳥》由知名賞鳥作家劉伯樂撰文繪圖，靈感來自他和女兒一起發現、討論不知名鳥兒的經驗，收錄了大臺中地區常見的五色鳥、白頭翁、灰鵲鴿等三十幾種鳥類，以工筆精描細繪、栩栩如生，並附錄目前最熱門的「大坑風景區賞鳥步道地圖」，堪稱是送給臺中小朋友們的最佳在地賞鳥圖鑑。

甘苦麻笋 養身之寶

《甘甘苦苦的麻笋》由許玲慧撰文、張振松繪圖，勾勒出早年臺中當地黃麻遍地的優美風光，並藉由故事中阿嬤與孫兒共同撿、搓、揉、洗、熬煮麻笋湯的溫馨內容，帶領讀者認識麻笋的妙用，以及它苦中帶甜的好滋味。平民美食麻笋富含維生素與纖維質，可以保腸胃、降血壓，不僅是「以食養身」之寶，對照現代文明病纏身的我們，更顯現出先民的生活智慧與勤儉美德。

老二媽 廖家的姑婆祖

臺灣每年各地「三月瘋媽祖」的祭典奇景，吸引了大批中外媒體爭相報導，在眾多媽祖廟中，臺中南屯的市定古蹟萬和宮以傳奇「老二媽」的故事，在媽祖文化中獨樹一格。對於臺中在地人而言，「老二媽」可說如同自家姑婆般親切。

《萬和宮老二媽的故事》由朱秀芳撰文、官月淑繪圖，描繪



出媽祖祭典裡「鑽轎下」、獅鼓陣、字姓戲萬人空巷的喧鬧盛況，也重現了來自西屯的廖品娘成為南屯萬和宮「老二媽」的傳奇故事。

繪本遇上文創 激發出趣味火花

為了將繪本結合生活，這次還特別開發文創產品，包括以逗趣的《貪睡的穿山甲》為主角的大墩購物袋，還有《萬和宮老二媽的故事》教學手冊中的「趣味媽祖彩繪紙偶」，讓小朋友可以彩繪、裁剪、組合紙

卡，製作出一尊尊獨一無二的媽祖公仔。

文化局表示，本次新書出版不僅贈送各一套給本市各國小推廣閱讀，有興趣的家長、小朋友也可向全國各大書店門市以及政府出版品門市五南書局、國家書店洽詢購買。

大墩圖畫書系列自2008年以來已陸續出版10冊，連續獲得「好書大家讀」、「新聞局中小學生優良課外讀物推介」等獎項肯定。這套圖畫書從臺中當地的名物特產、民俗節慶、歷史古蹟、生活時令、人物故事、自然



生態等多種角度，引導孩子探索臺中，展現出臺中市璀璨豐饒的文化特色，絕對是小朋友的最佳課外讀物。END

新書發表會 副市長說故事

配合這次大墩圖畫書新書出版，臺中市政府文化局、青林國際出版公司特別與臺中市南屯國小合作，舉辦了一場別出心裁的校園推廣活動，並且邀請到蔡副市長、臺中市財團法人萬和文教基金會廖志農執行長等貴賓共同參與。

南屯國小的學童們準備了一段可愛逗趣的「數來寶」表演，展現大墩圖畫書系列各書內容及特色。蔡副市長、文化局葉樹姍局長、青林國際出版公司林訓民發行人也共同贈送三本新書給南屯國小蘇校長，並希望老師能充分運用這套在地文化教材，讓孩子們多認識家鄉。

蔡副市長和葉局長還戴上千里眼及順風耳的頭飾，為小朋友講述老二媽的故事，這是孩子們期盼已久的時刻。南屯國小校址就在萬和宮旁，許多小朋友聽了老二媽傳奇，紛紛驚呼：「原來還有一位不姓林的媽祖，而且就住在我們學校隔壁呢！」

《甘甘苦苦的麻茅》作者許玲慧特別到場



▲ 蔡副市長與葉局長扮成千里眼及順風耳為孩子說故事。

分享創作心得，配合現場的麻茅盆栽與大量圖片，教導小朋友認識麻茅的模樣、麻茅湯的作法以及功效。新書發表會在大人小孩同樂的歡欣氣氛中圓滿落幕，希望這場活動能拋磚引玉，呼喚更多人瞭解、關懷這片土地，也讓許多快要流失的美好事物透過圖畫書傳承世世代代。